智浪教育--普惠英才文库

[bookmark: _GoBack]17.2 勾股定理的逆定理同步练习
一、选择题
1. [bookmark: topic_2b485f2c-fbea-4371-a4f8-8d4b3a988f]用a、b、c作三角形的三边，其中不能构成的直角三角形的是（　　）
A. 	B. a：b：：2：
C. ，，	D. ，，
2. [bookmark: topic_dc44a0f6-71c9-4464-97ed-444322c49d]已知一个三角形的三边长分别为，，2，则这个三角形的面积为（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic_6e086cba-acce-4639-b312-809cb2dc22]在△ABC中，∠A，∠B，∠C的对边分别为a，b，c，且（a+b）（a-b）=c2，则（　　）
A. 为直角	B. 为直角
C. 为直角	D. 不是直角三角形
4. 下列结论中，错误的有( ) 
①在Rt△ABC中，已知两边长分别为3和4，则第三边的长为5；②△ABC的三边长分别为a，b，c，若a2＋b2＝c2，则∠A＝90°；③在△ABC中，若∠A∶∠B∶∠C＝1∶5∶6，则△ABC是直角三角形；④若三角形的三边长之比为3∶4∶5，则该三角形是直角三角形．
A. 0个	B. 1个	  C. 2个	D. 3个
5. [bookmark: topic_d93cc78f-87b3-4c06-8c88-ac52772ae9]如图，等腰Rt△ABC中，∠ABC=90°，O是△ABC内一点，OA=6，OB=4，OC=10，O′为△ABC外一点，且△CBO≌△ABO′，则四边形AO′BO的面积为（　　）
A. 10	B. 16	
C. 40	D. 80
6. [bookmark: topic_d9541ff2-fad4-482d-bf7f-a83afd7d25]如图，平行四边形ABCD中，M是BC的中点，且AM=9，BD=12，AD=10，则ABCD的面积是（　　）
A. 30	B. 36
C. 54	D. 72
7. [bookmark: topic_83819392-fe19-4ea7-ab2c-7df580012f]如图，AC⊥BC，且BC=6，AC=8，AB=10，则点B到AC的距离是（　　）[image: ]
A. 6	B. 7	C. 8	D. 10
8. [bookmark: topic_da11ff0a-5e50-469a-a386-52bc94eb25]已知△ABC的三边分别是a，b，c，且满足|a-2|++（c-4）2=0，则以a，b，c为边可构成（　　）
A. 以c为斜边的直角三角形	B. 以a为斜边的直角三角形
C. 以b为斜边的直角三角形	D. 有一个内角为的直角三角形
二、填空题
9. [bookmark: topic_cb347865-61b2-407d-ac52-ca198a0130]三角形的三边长为a，b，c，且满足（a+b）2=c2+2ab，则这个三角形是______ ．
10. [bookmark: topic_9c9952c2-a413-452a-bd10-ba47db2999]已知三角形三边长分别为5，12，13，则此三角形的最大边上的高等于______．
11. [bookmark: topic_73362a85-efaf-4bbf-a668-a9fe895b38]如图，△ABC中，D为BC上一点，且BD=3，DC=AB=5，AD=4，则AC=______．

	


12. [bookmark: topic_7e8a641c-3e30-49d0-8d03-257c7b6377]如图，在△ABC中，AB=5，AC=13，BC边上的中线AD=6，则△ABD的面积是______．

13. [bookmark: topic_f1f08880-5ca1-4d57-bc5c-bc2f9f4f6e]在△ABC中，若AC2＋BC2＝AB2，∠A∶∠B＝1∶2，则∠B的度数是________°．
三、计算题
14. [bookmark: topic_cb77a437-37f8-4533-ac6d-9677aa3b3a]P为等边内的一点，PA=10，PB=6，PC=8，将绕点B顺时针旋转到位置．
​
(1)判断的形状，并说明理由；
(2)求的度数．







15. 如图，已知，，，，．
 
（1）求的长度；
（2）求四边形的面积．





答案和解析
1.【答案】C
【解析】
解：A、∵b2=（a+c）（a-c）， 
∴b2=a2-c2， 
∴b2+c2=a2， 
∴能构成直角三角形，故选项A错误； 
B、∵a：b：c=1：2：， 
∴设a=x，则b=2x，c=x， 
∵x2+（x）2=（2x）2， 
∴能构成直角三角形，故选项B错误； 
C、∵a=32，b=42，c=52， 
∴a2+b2=（32）2+（42）2=81+256=337≠（52）2， 
∴不能构成直角三角形，故选项C正确； 
D、∵a=6，b=8，c=10， 
62+82=36+64=100=102， 
∴能构成直角三角形，故选项D错误； 
故选C． 

2.【答案】C
【解析】
解：∵22+（）2=6=（）2， 
∴该三角形是直角三角形， 
∴这个三角形的面积是×2×=． 
故选：C．

3.【答案】A
【解析】
解：∵（a+b）（a-b）=c2， 
∴a2-b2=c2，即c2+b2=a2，故此三角形是直角三角形，a为直角三角形的斜边， 
∴∠A为直角． 
故选A．

4.【答案】C
解：①Rt△ABC中，已知两边分别为3和4，则第三条边长为5，说法错误，第三条边长为5或；
②△ABC的三边长为别为a，b，c，若a2+b2=c2，则∠A=90°，说法错误，应该是∠C=90°；
③△ABC中，若∠A：∠B：∠C=1：5：6，则这个三角形是一个直角三角形，说法正确；
④若三角形的三边比为3：4：5，则该三角形是直角三角形，说法正确．
故选C．
5.【答案】C
【解析】
解：如图，连结OO′．
∵△CBO≌△ABO′，
∴OB=O′B=4，OC=O′A=10，∠OBC=∠O′BA，
∴∠OBC+∠OBA=∠O′BA+∠OBA，
∴∠O′BO=90°，
∴O′O2=OB2+O′B2=32+32=64，
∴O′O=8．
在△AOO′中，∵OA=6，O′O=8，O′A=10，
∴OA2+O′O2=O′A2，
∴∠AOO′=90°，
∴S四边形AO′BO=S△AOO′+S△OBO′=×6×8+×4×4=24+16=40．
故选：C．

6.【答案】D
【解析】
解：作DE∥AM，交BC的延长线于E，则ADEM是平行四边形，
∴DE=AM=9，ME=AD=10，
又由题意可得，BM=BC=AD=5，则BE=15，
在△BDE中，∵BD2+DE2=144+81=225=BE2，
∴△BDE是直角三角形，且∠BDE=90°，
过D作DF⊥BE于F，
则DF==，
∴S▱ABCD=BC•FD=10×=72．
故选：D．

7.【答案】A
【解析】
解：∵BC2+AC2=62+82=100， 
AB2=102=100， 
∴BC2+AC2=AB2， 
根据勾股定理逆定理得，△ABC是直角三角形，∠C=90°， 
所以，点B到AC的距离是6． 
故选A． 


8.【答案】B
【解析】
解：由题意可得：a=2，b=2，c=4，
∵22+42=20，，
即a2+c2=b2，
所以△ABC是直角三角形；
故选：B．

9.【答案】直角三角形
【解析】
解：∵（a+b）2=c2+2ab， 
∴a2+2ab+b2-c2=2ab， 
∴a2+b2=c2， 
∴三角形是直角三角形． 
故答案为直角三角形． 

10.【答案】
解：∵52+122=132，
∴根据勾股定理的逆定理，△ABC是直角三角形，最长边是13，
设斜边上的高为h，则
S△ABC=×5×12=×13h，
解得：h=，
故答案为．

11.【答案】
【解析】
解：∵BD=3，DC=AB=5，AD=4， 
又∵32+42=52， 
∴△ABD是直角三角形， 
∴△ACD是直角三角形． 
∴AC==．

12.【答案】15
【解析】
解：延长AD到点E，使DE=AD=6，连接CE， 
∵AD是BC边上的中线， 
∴BD=CD， 
在△ABD和△CED中， 
， 
∴△ABD≌△CED（SAS）， 
∴CE=AB=5，∠BAD=∠E， 
∵AE=2AD=12，CE=5，AC=13， 
∴CE2+AE2=AC2， 
∴∠E=90°， 
∴∠BAD=90°， 
即△ABD为直角三角形， 
∴△ABD的面积=AD•AB=15， 
故答案为：15．

13.【答案】60
【解析】
解：∵AC2＋BC2＝AB2，
∴△ABC为直角三角形，
∵∠A：∠B=1：2，
∴设∠A=x，∠B=2x，
∴x+2x=90°，
解得：x=30°，
则∠B=60°.
故答案为60.
14.【答案】解：（1）△BPP′是等边三角形；理由如下：
∵△ABP绕点B顺时针旋转60°到△CBP′位置，
∴BP=BP′，∠PBP′=60°，AP=CP′=10，
∴△BPP′是等边三角形；
（2）∵△BPP’是等边三角形，
∴∠BPP’=60°，PP′=PB=6，
∵62+82=102，
∴PP′2+PC2=P′C2，
∴△PCP′是直角三角形，∠P′PC=90°，
∴∠BPC=∠BPP′+∠P′PC=60°+90°=150°．

15.【答案】解：（1）∵∠ABD=90°
∴AB2+BD2=AD2
∴82+BD2=172
∴BD=15
(2)∵BD=15,DC=20,BC=25
∴BD2+DC2=BC2
∴∠BDC=90°
∴四边形​的面积=ABxBD+CDxBD
=x8x15+x20x15
=210m​2
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